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Mitteilungen des Gemeinde Dienstleistungsverbandes Region Amstetten für 

Umweltschutz und Abgaben für unsere Partner in den Gemeinden 
 

UmweltexpertInnen-Tagung 2020 - 

diesmal LIVE und zum Nachsehen 

via YouTube  

 

Die UmweltexpertInnen-Tagung des GDA findet alljährlich statt und richtet sich an alljene, die in 

den Gemeinden mit Umwelt- und Klimaagenden betraut sind. Konkret an BürgermeisterInnen, 

Umweltgemeinderäte, Energiebeauftragte aber auch engagierte Bürgerinnen und Bürgern. Sie 

alle können dieses verlässliche und qualitative Angebote des GDA nutzen. Die Corona Krise hat 

jedoch heuer für einen besonderen Rahmen der „UmweltexpertInnen-Tagung“ gesorgt.  

„Normalerweise bringen wir den Saal bei dieser Veranstaltung zum Überlaufen – man mag sich 

vorstellen, dass das dieses Jahr nicht möglich war. Um diese Tradition nicht abkommen zu 

lassen, suchten wir einen Weg um unsere Verbündeten in den Gemeinden trotzdem informieren 

zu können.“ – so LAbg. Bgm. Anton Kasser 

 

Der GDA stellte seine digitale Kompetenz unter Beweis und übertrug die gesamte Veranstaltung 

via YouTube-Live-Stream. Das Neueste aus der Abfallwirtschaft, zu den kommunalen Abgaben 

und der Aktivitäten im Bereich Klimaschutz wurde durch die Obleute LAbg. Anton Kasser sowie 

seine Stellvertreter Bgm. Manuela Zebenholzer und Bgm. Karl Huber erläutert. Die zentrale 

Frage der Veranstaltung wurde anschließend durch eine Expertin erläutert, nämlich: „Wie wirkt 

sich der Klimawandel auf unsere Region aus?“ Frau Mag. Annemarie Lexer von der 

Zentralanstalt für Meteorologie und Geodynamik (ZAMG) berichtete über die direkten 

Auswirkungen des Klimawandels auf die Bezirke Amstetten und Waidhofen/Ybbs. Die 

Temperatur wird hierzulande bis 2050 durchschnittlich um 1,9 °C steigen. Das bedeutet mehr 

Hitzetage, intensivere, stärkere Niederschlagsereignisse und längere Trockenperioden. Die 

Klimawandel-Anpassungs-Modellregion Amstetten (KLAR!) unterstützt die Gemeinden bei 

Maßnahmen zur Anpassung. „Neben ehrlichem Klimaschutz, das Beste aus den neuen 

Gegebenheiten machen. So sind wir fit für die Zukunft“ – so Kasser, der hier konkret an die 

Themenbereiche Trinkwasserversorgung und Starkregenereignisse erinnert.  

Den ganzen Live-Stream zum Nachsehen, alle hilfreichen Unterlagen, sowie das Umwelt-

ExpertInnen-Handbuch 2020 finden Sie auf der Homepage des GDA unter: 

www.gda.gv.at/umweltexpertinnen-tagung  

v.l.n.r.: Mag. Annemarie 

Lexer (ZAMG) und die 

GDA-Obleute Bgm. Karl 

Huber, Bgm. Manuela 

Zebenholzer und LAbg. 

Bgm. Anton Kasser 

nach dem gelungenen 

LiveStream-Vortrag 

zum Klimawandel in 

der Region 

Amstetten. 

Zu diesem Artikel gibt es einen Download: 
https://gda.gv.at/umweltexpertinnen-tagung 
 

mailto:post@gda.gv.at
http://www.gda.gv.at/
http://www.gda.gv.at/umweltexpertinnen-tagung
https://gda.gv.at/umweltexpertinnen-tagung
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Energietrend-Sieger 2020! Gemeinde St. 
Pantaleon/Erla & Sonnenladen GmbH 

 
Heuer wurde der 14. Energietrend, eine GDA Auszeichnung für 

besonders innovatives Kooperationsprojekt verliehen. 

Ausgezeichnet wurden – Corona bedingt diesmal via Livestream - die 

Gemeinde St. Pantaleon/Erla und die Sonnenladen GmbH für ein 

bemerkenswertes Gesamtprojekt. Konkret nutzt die Sonnenladen GmbH 

einen innerörtlichen Leerstand, ermöglicht wurde dies durch Besitzer 

Friedrich Gusel. Christian Plank, der Geschäftsführer der Sonnenladen GmbH 

installierte darauf eine 60 kWp Photovoltaikanlage inklusive Speicherfunktion. 

Verkauft wird der Strom an hochmodernen E-Tankstellen, darunter einem 

Schnelllader. Positiv hat sich hier ausgewirkt, dass die Gemeinde als Teil der 

Klima- und 

Energiemodell Region 

Amstetten hierfür 

spezielle Förderungen 

des Klimafonds in 

Anspruch nehmen 

konnte. 

Abgerundet wird das 

Gesamtkonzept von Leerstandsnutzung, 

Photovoltaikanlage, Stromspeicher und 

E-Tankstelle durch den Fahrtendienst 

EMIL. Die Sonnenladen GmbH schaffte 

nämlich auch ein E-Auto an, welches 

erfolgreich als Fahrtendienst in der 

Gemeinde St. Pantaleon-Erla im Einsatz 

ist und der gesamten Bevölkerung 

zugutekommt.  

 

Fototext: v.l.n.r.:  Geschäftsführer der Sonnenladen GmbH Christian Plank, Besitzer des 

Gebäudes Friedrich Gusel, Bgm. Mag. Rudolf Divinzenz  
 

Ein Kurzvideo zum Energietrend-

Sieger 2020 finden Sie auf unserer 

Homepage unter 
https://gda.gv.at/umweltexpertinnen-tagung 

(ganz hinunter scrollen) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

v.l.n.r.: Wolfgang Lindorfer, Bgm. Karl Huber, Bgm. Manuela 

Zebenholzer, LAbg. Bgm. Anton Kasser mit den 2 Trophäen für St. 

Pantaleon/Erla und Sonnenladen GmbH  

  

Zu diesem Artikel gibt es ein Video:  
https://youtu.be/hVnCl3z6b2Q?t=89g 

mailto:post@gda.gv.at
http://www.gda.gv.at/
https://gda.gv.at/umweltexpertinnen-tagung
https://youtu.be/hVnCl3z6b2Q?t=89
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EXPOgda – „Wir stellen aus“! 
 

Gehen Sie jetzt gemeinsam mit dem gda auf Tournee und buchen Sie die EXPOgda-Austellung 

für Ihre Gemeinde. Die EXPOgda stellt die brandneue Trennanleitung des gda vor, erklärt 

Recycling von Kunststoffen und bewirbt das Projekt „PlastikLos“. 

 

Die EXPOgda besteht aus drei individuellen Ausstellungswänden, welche die derzeitigen Projekte 

des gda auf einen Blick präsentieren. Die Ausstellung befindet sich max. 4 Wochen in Ihrer 

Gemeinde und wird dort bitte an öffentlichen Orten ausgestellt. Diese Standorte reichen vom 

Gemeindeamt bis hin zur Schule, Einkaufszentren, Banken sowie Firmen. Buchen Sie jetzt unter 
www.gda.gv.at/expogda die Ausstellung und gehen Sie mit auf Tournee! 

 

 

 
 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

Abfalltrennung neu designt! 
 

Mit dem Motto „Richtig Sammeln, ist doch 

Logisch“ wurde die Trennanleitung damals 

bekannt. 

Nun erscheint die Trennanleitung für richtiges 

Abfallentsorgen im Bezirk Amstetten ganz neu 

im bürgerfreundlichen Design: 

 

Auf der Vorderseite werden die 

Abfalleinrichtungen und 

Dienstleistungen, welche vom 

gda und den Gemeinden 

betreut werden, vorgestellt. 

Auf der Rückseite folgt eine 

detailreiche Beschreibung zu 

den einzelnen Einrichtungen 

mit Hinweisen zur richtigen Abfalltrennung und weiterführenden Links. 

 

 

 

 

Buchen Sie die EXPOgda-Ausstellung unter www.gda.gv.at/expogda für Ihre Gemeinde und Sie 

erhalten gedruckte Exemplare der neuen Trennanleitung für Ihre Bürger.  

Zu diesem Artikel gibt es den Leitfaden zum Downloaden: 
www.login.gemeindeserver.net/getfile/229207/13/Leitfaden%20f%C3%BCr%20EXPOgda.pdf 

 
 

Zu diesem Artikel gibt es die Trennleitung zum Download: 
https://login.gemeindeserver.net/getfile/229360/13/GDA_Trennanleitung_2020.pdf 
 

mailto:post@gda.gv.at
http://www.gda.gv.at/
http://www.gda.gv.at/expogda
http://www.gda.gv.at/expogda
http://www.login.gemeindeserver.net/getfile/229207/13/Leitfaden%20f%C3%BCr%20EXPOgda.pdf
https://login.gemeindeserver.net/getfile/229360/13/GDA_Trennanleitung_2020.pdf
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Recyclingaktion „Willkommen Daham“  
 
Gebrauchsanweisung: 

Neu zugezogene Bürger bekommen bei Anforderung von Rest-/Papier-/Bioabfallbehältern von 

der Gemeinde ein „Willkommen Daham“-Sackal. Ein Teil davon - wird von der Lebenshilfe 

NÖ fixfertig zu den Gemeinden geliefert.  

 

Dieses besteht aus: 

- gdanalog-Magazin 

- Batteriesammelbox 

- fünf Textilsäcke auf einer Rolle 

- Stofftuchsack  

 
Was ist jetzt von der Gemeinde zu 
machen? 
 

Variante 1: Die Gemeinde gibt direkt am 

Gemeindeamt/Ortsvorstehung/Rathaus bei 

Parteienkontakt das fixfertig an die Gemeinde gelieferte GDA-Sackal (mit seinen Inhalten: 

Batteriesammelbox, 5er-Rolle mit Textilsäcken und gdanalog-Magazin) gemeinsam mit der 6er-

Rolle Gelber Sack und einem zuftreffenden Abfuhrplan. 

 

Variante 2: Mit Auslieferung der Abfallbehälter, wenn der Parteienkontakt nicht durch einen 

direkten Besuch vor Ort (Telefonisch, Handysignatur, …) erfolgte. Hierfür wird ein Gelber Sack 

von der auszugebenden 6er-Rolle gerissen. Dieser dient als Witterungsschutz für das ganze 

„Willkommen Daham“-Sackal. In diesen Gelben Sack kommen: 

 

1. die angefangene 6er-Rolle vom Gelben Sack, 

2. das GDA-Sackal mit all seinen Bestandteilen sowie einen Abfuhrplan 

3. wenn auch eine Biotonne mit ausgegeben wird → ein 5-Liter-Bioküberl.  

 

In den Gelben Sack: GDA-Sackal und 6er-Rolle sowie 5-Liter-Bioküberl (nur bei Zustellung eines 

Bioabfallbehälters) 

 

 

Der Gelbe Sack mit seinem Inhalt wird bei der Auslieferung in den 

Restabfallbehälter gehängt! 

 

Unabhängig von der gewählten Ausgabevariante ist die Zustellung/Ausgabe 

des „Willkommen Daham“-Sackals von den Gemeinden auf der 

aktualisierten Änderungsmeldung (siehe Download-Link im E-Mail) zu 

vermerken!  

 
 
 

Zu diesem Artikel gibt es einen Download: 
Gebrauchsanweisung 
aktualisierte Änderungsmeldung  
 

 
 

mailto:post@gda.gv.at
http://www.gda.gv.at/
https://abfall.gda.gv.at/GebrauchanweisungWillkommenDahamSackal.pdf
https://gda.gv.at/aenderungsmeldung
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Gelbe Säcke 
 

Da auf Grund der VRV 2015 Vorräte über 5.000 Euro aktiviert werden müssen, 

bitten wir die Gemeinden zur Ermittlung des Wertes am Ende des Jahres die 

vorhandenen Kartons der 6er und 13er Rollen zu zählen und in die Ausgabeliste 

einzutragen. 

 

Vorräte müssen nach VRV 2015 erst dann aktiviert und als Vermögen 

ausgewiesen werden, wenn der Wert pro Vorratsposition 5000 Euro 

übersteigt. Bei Überschreiten dieser Grenze ist der Betrag zu aktivieren 

und dementsprechend der unterjährige Aufwand für die Anschaffung der 

Vorräte auszubuchen.  
 

GDA Aussendungen 
 

Durch den GDA wurden/werden wieder Aussendungen an die BürgerInnen durchgeführt. 

Falls Fragen auftauchen bitte an den GDA verweisen. 
 

Dazu gehören:  

  

 
 

GDA Verbandsversammlung und Vorstandssitzung 
 

Aufgrund der aktuellen Situation wurden die ursprünglich als Präsenzsitzung 

geplanten GDA-Sitzungen als Umlaufsitzung Anfang Oktober abgehalten. Dabei 

wurden folgende zentrale Ergebnisse erzielt: 

 

Die Gemeinde Seitenstetten wird die Abgabeneinhebung für Kanal und 

Wasser Gebühren mit 1. 1. 2021 an den GDA abtreten. Wir danken der 

Gemeindeführung und den Bediensteten für die gute Zusammenarbeit in 

dieser Übergabephase. 

Eine entsprechende Satzungsänderung wurde beschlossen und dem Land 

zur Kundmachung weitergeleitet.  
 
 

Grün- und Strauchschnittsammlung 2.11.2020 
 

Die Saison für die Sammlung von Grün- und 

Strauchschnitt auf den Sammelplätzen mit 

Containern geht mit 2.11.2020 zu Ende. Alle 

nicht ganzjährig betriebenen Plätze werden 

geschlossen. 

 

 

 
 

 
  

Art der Aussendung Zeitpunkt 

Versand Vorschreibung (Grundsteuer, Kanal, 

Wasser,…) 

ab KW 44 

Mahnungen per 10. jeden Monat ab KW 42, 46, 50 

  

Ihre Ansprechpartner: 

Kundendienst 

Tel.: 07475 53340 222 

kundendienst@gda.gv.at 

Zu diesem Artikel gibt es einen Download: 
https://abfall.gda.gv.at/Gruenabfall_Service_Winterbetrieb.pdf 

mailto:post@gda.gv.at
http://www.gda.gv.at/
https://abfall.gda.gv.at/Gruenabfall_Service_Winterbetrieb.pdf
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Sicherheitskraft kommt  
 
Aufgrund der gesetzlichen Bestimmungen (NÖ Bediensteten-Schutzgesetz 1998 §24) sind 

Gemeinden verpflichtet regelmäßige Überprüfungen durch eine Sicherheitsfachkraft 

beziehungsweise Arbeitsmediziner durchführen zu lassen. Der GDA hat diese Überprüfung bisher 

durch die ausgebildete Sicherheitsfachkraft Johann Wagner in den Gemeinden durchgeführt. Ab 

dem Oktober 2020 ist eine Evaluierung der gesetzten Arbeitsschutzmaßnahmen durch die 

externe Sicherheitsfachkraft Dipl. Ing. Eder vorgesehen. 

 

Diese wird alternierend mit Überprüfung durch die Arbeitsmedizinerin, welche ebenso extern 

vom GDA zugekauft wird, jeweils in zweijährigen Rhythmus durchgeführt. 

 

Für die Durchführung in ihrer Gemeinde und damit Ihre 

Sicherheit alle relevanten Bestimmungen eingehalten zu 

haben, wird die Sicherheitsfachkraft Dipl. Ing. Eder wie 

gewohnt, mit den betroffenen Gemeinden Kontakt 

aufnehmen und entsprechende Termine vereinbaren. 

 

Darüber hinaus steht Ihnen die Sicherheitsfachkraft auch 

für die wiederkehrende Überprüfung für entsprechende 

Einrichtungen wie (Schultafeln, Kindergartengeräte und 

Ähnliches) laufend durchzuführen ist zur Verfügung. Wir 

ersuchen Sie dies bei der ersten Kontaktaufnahme 

bereits mitzuteilen, da dann auch Synergieeffekte genutzt werden können.  

 

Diese Überprüfung durch die Sicherheitsfachkraft ist zusätzlich zu der 

arbeitsmedizinischen und wird alternierend zur Prüfung durch die 

Arbeitsmedizinische Fachkraft durchgeführt.  

 

Die Abrechnung zwischen Gemeinde und der Sicherheitsfachkraft Dipl. Ing. 

Eder erfolgt im Nachhinein zu vom GDA vereinbarten Pauschalsätze (€ 23,-- 

netto). 

 

Die Abrechnung zwischen der Gemeinde und der Sicherheitsfachkraft 

erfolgt im Nachhinein zum GDA vereinbarten Pauschalsätzen je 

Bediensteten. Dies beinhaltet auch die Begehung vor Ort und die 

gesetzlich vorgeschriebene Protokollierung. 

 

Sollten sie besondere Wünsche bezüglich des Termins haben, wenden sie sich bitte direkt an 

Johann Wagner beim GDA, ansonsten werden sie direkt von der Sicherheitsfachkraft kontaktiert 

und ein entsprechender Termin vor Ort vereinbart.  

 
  

mailto:post@gda.gv.at
http://www.gda.gv.at/


GDA INTERN Ausgabe 11   9. Oktober 2020         Seite 7 von 12 
 

 
 

Mostviertelplatz 1, 3362 Oed-Oehling            T: 07475/53340200 F: 07475/53340250  
post@gda.gv.at  www.gda.gv.at                   ATU 16283705, DVR 684074 
 
G:\Medien\GDA Intern\2020\2020-11 Intern\GDA Intern Oktober.docx Seite 7 von 12 

Digitalisierung Kanal- und Wassererhebungen 
 
 

Bei der EDV-Umstellung im Frühjahr wurden 

unsere Außendienst-Mitarbeiter mit neuer 

Hardware ausgestattet.  
Seither werden die Erhebungen für Kanal- und 

Wasserabgaben am Tablet durchgeführt.  

 
Nach einigen Monaten Testphase werden die 

Erhebungen ab November zur Gänze 

digitalisiert und somit auch die 

Erhebungsbögen erneuert. 

Die neuen Formulare  sind ab sofort zum Download bereit.  

 

 

 
 
 

 

Gemeinsamer Einkauf von Streusalz  
 

Nach Abschluss der Preisanfragen wurde 

nun der Auftrag für die Streusalzlieferung 

Saison 2020/21 durch den GDA vergeben. 
 

Die entsprechenden Produkte (25 kg Säcke, 50 kg Säcke, 

1000 kg Big Bags und Streusalz lose) können von allen 

Gemeinden über das Bestellsystem des GDA ab sofort 

bestellt werden. 

Alle Infos stehen ab sofort online unter: 

http://shop.gva-amstetten.at/  
 

Gerne laden wir auch Gemeinden ein, die nicht an der Ausschreibung teilgenommen 

haben, im Rahmen der verfügbaren Mengen, ebenfalls Siedesalz über den GDA zu 

bestellen. 

 
Sehr geehrte Damen und Herren! 

 

 

 

 

 

Zur endgültigen Abwicklung Ihrer Bestellung ersuchen wir nun, diese über den Bestellshop des 

GDA durchzuführen. 

Sie erreichen den Bestellshop unter folgenden Link: http://shop.gva-amstetten.at/ 
  

Zu diesem Artikel gibt es einen Download: 

https://abfall.gda.gv.at/KanalWasserBlanko.docx 

Ihr Ansprechpartner für technische Details und für ihr 

Passwort für den Online-Shop: 

mailto:post@gda.gv.at
http://www.gda.gv.at/
http://shop.gva-amstetten.at/
http://shop.gva-amstetten.at/
https://abfall.gda.gv.at/KanalWasserBlanko.docx
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Gemeinsamer Einkauf – Digitale Amtstafel 
 
Aufgrund diverser Anfragen wird seitens des GDA ein gemeinsamer Einkauf 

„Digitale Amtstafel“ in Erwägung gezogen. 

Herr Ing. Roland Schuller von der Firma IT-Open bittet eine solche Lösung an. 

 

Der große Vorteil dabei ist, dass Sie die Information 

die sie zum Anzeigen benötigt selbständig von 

diversen Webseiten (Gemeindehomepage, 

Tourismusseiten, ....) holt. Diese werden dann in 

einem neuen Format (Sodass es les- und klickbar ist) 

angezeigt.  
 

Die Amtstafel benötigt zur Anzeige kein Internet, nur 

zur Aktualisierung. 

 

Weitere Möglichkeit ist die Splittung von Anzeige und Eingabe. Ein Display/Fernseher 

kann im Gebäude hinter dem Fenster stehen. Die Eingabe über IR Touchscreen erfolgt 

außen. So sind die wichtigen Teile immer geschützt. (Wetter und Vandalismus)  

 

Teilen Sie uns bis 20. Oktober 2020 unter https://gda.gv.at/digitale-amtstafel mit, ob 

seitens Ihrer Gemeinde Bedarf bzw. kein Interesse besteht. 

 

 

 

 

 

 

 
 

In folgenden Gemeinden wurden die Orthofotos auf Epoche 6 
(Bildflug 2019) aktualisiert: 
 

ALLHARTSBERG 

ASCHBACH-MARKT 

BEHAMBERG 

ERNSTHOFEN 

ERTL 

EURATSFELD 

HAAG 

HAIDERSHOFEN 

HOLLENSTEIN AN DER YBBS 

KEMATEN AN DER YBBS 

NEUHOFEN AN DER YBBS 

OED-OEHLING 

OPPONITZ 

SANKT GEORGEN AM REITH 

SANKT GEORGEN AM YBBSFELDE 

SANKT PETER IN DER AU 

SEITENSTETTEN 

SONNTAGBERG 

STRENGBERG 

VIEHDORF 

WALLSEE-SINDELBURG 

WEISTRACH 

WINKLARN 

WOLFSBACH 

YBBSITZ 

ZEILLERN 

 

Die neuen Orthofotos sind beim nächsten Start von GeoMedia Smart Client für alle Benutzer 

verfügbar. 

 
 

 
 
  

 
  

Ihr Ansprechpartner: 

Gerhard Prokop 

Regionalmanager|GISquadrat GmbH Gesamtlösungen für integrierte Geoinformationssysteme 

Margaretenstraße 70/II/5| A-1050 Wien| Tel. +43 (1) 58 68 612, Fax -24 
prokop@gisquadrat.com|www.gisquadrat.com 
 

Zu diesem Artikel gibt es einen Download: 

https://abfall.gda.gv.at/InfoblattDigitaleAmtstafel.pdf  
 

 

mailto:post@gda.gv.at
http://www.gda.gv.at/
https://gda.gv.at/digitale-amtstafel
mailto:prokop@gisquadrat.com
http://www.gisquadrat.com/
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Brennstoffaufteilung Ihrer Gemeinde steht wieder zum 
Download bereit.  
 

Wie jedes Jahr veröffentlichte der GDA auch 

heuer im Frühjahr wieder die 

Brennstoffaufteilung Ihrer Gemeinde. Passend 

zum Beginn der Heizsaison möchten wir Sie 

nochmals auf dieses Service des GDA 

hinweisen.  

Die Daten stehen unter folgendem Link zum 

Download bereit und können in den 

Gemeindezeitungen/Homepage etc. 

veröffentlicht werden.  

 

https://gda.gv.at/brennstoffberichte 
 

 

 

Fotoinfo: Die Obleute des GDA: Bgm. Karl Huber, Bgm. Manuela Zebenholzer, LAbg. Bgm. Anton 

Kasser 

 

 
 

  

mailto:post@gda.gv.at
http://www.gda.gv.at/
https://gda.gv.at/brennstoffberichte
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Klimaschutz ist: energieeffizient Bauen! 

 
Planen Sie ein Bauprojekt im Wert von über € 100.000,-? 

Aufgrund der starken Nachfrage bietet das Umwelt-Gemeinde-Service der eNu gemeinsam mit 

der Sparte Gewerbe & Handwerk der WKNÖ speziell für Gemeinden eine individuelle Beratung 

an!  

Experten aus den Bereichen Vergaberecht, technische Projektabwicklung, 

Förderungen und Energieberatung stehen den Gemeinden geballt mit Knowhow für 

ihr Projekt zur Verfügung: 

• Bundesvergabegesetz: Rechtskonforme Vergabe an regionale Betriebe 

• Darstellung aller Förderungen, die für das Projekt der Gemeinde bereitstehen  

• Wichtige Schritte bei der Projekteinleitung und –abwicklung  

• Konkrete Energieberatung mit Fokus Außenhülle, Technik & erneuerbare Energie 

Termin für die Region Amstetten:  

9. November 2020 | ab 9 Uhr (1 Stunde individuelle Beratung pro Gemeinde) 

Bezirksstelle der WKNÖ Melk (Abt Karl-Straße 19, 3390 Melk) 

Zur Online-Anmeldung:  

https://www.umweltgemeinde.at/bau-vergabe-foerder-beratung 
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Aktuelle Fördermöglichkeiten  
in der Klima- und Energie-Modellregion Amstetten 
 
Im Rahmen der Klima- und Energie-Modellregion Amstetten gibt es bis 26.2.2021 (bzw. 23.10. 

2020 als vorgeschobene Deadline) noch die Möglichkeit konkrete Förderprojekte einzureichen. 

Diese Förderungen stehen: 

• entweder nur für die Klima- und Energie-Modellregionen zur Verfügung,  

• erhalten einen Bonus 

• oder Klima- und Energie-Modellregionen werden jedenfalls vorgereiht und somit 

ist eine Ablehnung aus Budgetgründen unwahrscheinlich.  

Ganz konkret handelt es sich um folgende Projektmöglichkeiten bzw. förderwürdige 

Investitionen 

• PV Anlagen 

• Stromspeicher (vor allem zur Aufrechterhaltung kritischer Infrastruktur wie 

Kläranlagen, Pumpwerke, Feuerwehren, Krisenzentren, etc.) 

• Holzheizungen 

• Solaranlagen 

Förderfähige Anlagenstandorte sind Gebäude im öffentlichen Interesse, wie Vereinsgebäude, 

Bildungseinrichtungen, Sozialeinrichtungen und öffentliche Infrastruktur. 

Weiters gibt es bei 

• Solarthermische Großanlagen z.B. zur Fernwärmeeinspeisung, 

• Ladestellen für E-Fahrzeuge 

• Innovativen thermischen Speichern 

ein besonderes Förderangebot für KEM-Mitgliedsgemeinden.   

Durch Ihre Mitgliedschaft im GDA ist Ihre Gemeinde automatisch eine KEM-

Gemeinde und daher berechtigt diese Spezialförderung zu beantragen. 
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Mustersanierung 
 

Ganz besonders möchten wir auf die Möglichkeit einer 

„Mustersanierung“ eines öffentlichen Gebäudes 

hinweisen. Im Rahmen des KEM Programms wurden hier 

speziell Mittel z.B. Schulsanierungen, Sanierungen von 

öffentlichen Gebäuden reserviert. Förderungen von bis 

zu 50 % (auf förderwürdige Kosten) sind in diesem 

Programm möglich.  

Auch hier ist eine Einreichung bis 26.2.2021 möglich. 

Für eine Einreichung bedarf es etwas 

Vorlaufzeit. Die „Grazer 

Energieagentur“ bietet jedoch einen 

gratis Erstcheck zur Prüfung des 

Projekts und Beratung für eine erfolgreiche Einreichung.  

Beispielprojekt für eine gelungene Schulsanierung in Guttaring: 

https://www.youtube.com/watch?v=wRkmg1TD9E8  

Website: www.mustersanierung.at  

Mehr Info: https://www.klimafonds.gv.at/wp-

content/uploads/sites/6/Leitfaden_Mustersanierung_2019_190425_RZ.pdf  

 

Kombinationsmöglichkeit von Umweltförderungen 

(insbesondere im Rahmen der oben genannten Förderungen) mit dem KIG  

(Gemeindemilliarde/Kommunales Investitionsgesetz). KIG mit 50 % + Umweltförderungen mit 

bis zu 50 %. 

Ebenso ist die Kombination von Umweltförderungen mit der Investitionsprämie (14 % bei 

Umweltinvestitionen) für Unternehmen kombinierbar. Diese Möglichkeit ist vor allem für 

Unternehmen in Gemeindeeigentum interessant.  

 

GREEN FINANCE 
 

Auch das neue Klimafonds Programm „Green 

Finance“ kann für Gemeinden von großem 

Interesse sein. Auch dort sind Einreichungen bis 

26.2.2021 möglich. Falls in der Gemeinde größere 

Klimaschutz/Klimawandelanpassungsprojekte 

geplant sind, gibt es hier 2 Möglichkeiten der 

Unterstützung: 

- 20.000-60.000 Euro für eine 

wirtschaftliche Darstellung / 

Darstellung für Investoren, 

Banken    

- Gemeinden/Regionen können 

einen Green Bonds (Anleihe) 

begeben oder eine Schwarmfinanzierung mittels einer Online Plattform 

starten. Entstehende Nebenkosten werden mit bis zu 100.000 Euro 

unterstützt.  

 

Siehe: https://www.klimafonds.gv.at/wp-

content/uploads/sites/6/Leitfaden_Green_Finance_2020.pdf  

 

Grazer Energieagentur (Rückfragen für Mustersanierung):  

DI (FH) Julia Tartler 

Kaiserfeldgasse 13/I, 8010 Graz 

Telefon: 0316/811 848-20 

E-Mail: mustersanierung@grazer-ea.at  

 

Beispiel Mustersanierung: Gemeindeamt Hollenstein 
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